

义马市水利局

义马市水利局 2024 年度法治政府建设工作报告

2024 年度在市委、市政府的领导下，市水利局以习近平法治思想为指导，按照市委市政府关于法治政府建设工作的统一部署，不断加强组织领导，持续强化工作措施，全面推进依法行政、依法治水，为水利改革发展提供了有力保障。现将我局 2024 年度法治政府建设工作情况报告如下：

一、主要举措和成效

1. 加强组织领导，落实法治建设责任

2024 年，成立水利局法治建设领导小组，制定《2024 年度水利局法治建设工作要点》，明确目标任务与责任分工，将法治建设纳入全局发展规划。局领导班子成员根据分工，各司其职、各负其责，定期召开法治政府建设会议，将法治政府建设的工作任务分解到相关股室，细化到项目、实化到岗位、量化到个人，及时研究解决法治政府建设有关问题，保证法治政府建设工作的顺利开展。

2. 推进行业监管，提升依法治水能力

扎实开展水行政执法日常监督检查工作。一是加大对河道巡

查力度，采取“夜间巡”“天上飞”“地上查”等多种形式，形成全天候巡查、有情报重点出击检查、运用技术手段无盲点跟踪查处的格局，做到全覆盖执法，保证了查处涉水违法行为“无盲点”“无遗漏”。2024年以来，共巡河182次，发出工作简报、提示交办函11份；更新更换河长公示牌3块；落实防汛责任制，明确3个责任人、山洪灾害危险区“五级”责任人及“五大员”；加强预测预警预报，完善各项应急预案6个；对全市15处河道、水库图像站、视频站进行排查维护；域内水库、河道、堤防、在建工程排出28项隐患并全部完成整改；重新划定山洪灾害危险区、转移避险路线及群众安置区，制作装订5级责任人公示牌10块、人员避险转移路线牌23块，装订山洪灾害防御明白卡59块；二是围绕最严格水资源管理制度的实施，以“三条红线”为标准，严格地下水管理和保护，组织地下水检查15人次，对已封停自备井进行复查，并依法封填自备井2眼，有效的打击了涉水违法行为。

3. 抓好“三项制度”落实，规范执法行为

一是严格落实公示制度，全面、及时、准确公开相关行政执法信息；二是严格落实执法全过程记录制度，明确执法环节记录的内容、方式、载体等事项，完善了执法信息采集、存储、分析、归档等规范化建设制度。三是对一些重大和复杂案件会请法律顾问提出合法性审核意见，对决策进行法律论证，从法律层面把好

关，从源头把好关，降低了决策风险，提高了决策质量。

4. 加强学习培训，提高执法素养

深入学习贯彻习近平法治思想及习近平总书记关于法治政府建设的重要指示精神。结合水利系统把普法内容列入学习计划，组织干部职工重点学习、宣传《宪法》、《民法典》、《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国水土保持法》和《中华人民共和国河道管理条例》等法律法规，不断支撑和保障水利改革发展，让水利政策法规走进千家万户，不断在全市掀起水法宣传的浓厚氛围。2024年以来，共集中组织学习法律法规4次，参加150余人次；开展执法培训2次，考核执法人员7名，整改执法问题1项。

5. 强化宣传教育，提升法治意识

扎实开展法治宣传教育活动，利用“世界水日”、“12·4宪法日”等宣传日的契机在义马市体育公园开展了水利法规宣传，共在现场摆放展板8块、发放水土保持、河长制、水资源管理等宣传册650余份、设立咨询台接受市民咨询300余人次，在全市营造了“有话好好说，有事依法办”的治法、懂法、守法氛围。

二、存在问题及整改措施

我局在法治建设中存在的问题：一是部分执法人员业务能力不足，基层法律工作者专业水平待提升；二是社会大众对水资源管理、河湖管护、水保监督等水行政监察执法的认知程度还不够

高、重视程度不够强，配合执法的自觉性不足，水法治意识有待进一步提升，这些因素都直接影响和制约了依法治水、依法管水工作的有效开展。下一步，我局将进一步加强法治队伍建设，多次开展行政执法人员培训及考核；加大法治宣传教育力度，强化“谁执法谁普法”责任落实，充分利用“12月4日宪法日”、“12月1日—7日”宪法宣传周等重要时间节点，组织开展水法规宣传教育，营造全社会关心关注和支持参与水利法治建设的良好社会氛围。

三、下一步主要安排

2025年水利局将继续紧抓水立法、水普法、水执法三个关键环节，坚持依法治水管水理念，加强了水行政执法工作力量，严厉打击涉河湖、水资源等重点领域的违法行为，严格规范行政执法权力的行使，努力维护良好的水事秩序，坚持把法治建设工作和各项业务工作一起谋划、一起部署，把法治建设的各个环节抓具体、抓深入、抓出成效。

义马市水利局
2025年1月20日

